ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Носко Полины Анатольевны по теме «Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических проблем»

доктора экономических наук, профессора Соколовой Елизаветы Сергеевны, включённой в списочный состав совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 505.001.103

Носко Полина Анатольевна представила диссертацию на тему: «Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических проблем» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.14 - Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 08.00.14 — Мировая экономика (экономические науки), а именно, п. 21 «Развитие ресурсной базы мирового хозяйства. Экономические аспекты глобальных проблем — экологической, продовольственной, энергетической. Мирохозяйственные последствия глобальных процессов, пути и механизмы их решения».

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Носко Полина Анатольевна предложила значимые для науки и практики решение актуальной научной задачи, такие как: анализ исторического развития экологических концепций в мировой экономике и раскрыть теоретические основы экономических последствий природоохранного регулирования и выбора его инструментов; выявление особенности развития и применения мер в сфере охраны окружающей среды в Соединенных Штатах Америки и Европейском союзе; анализ используемых России экологического механизмов регулирования выработка рекомендаций по их совершенствованию; оценка национального проекта «Экология» и предложения направлений повышения эффективности его реализации. Соискатель научной степени Носко П.А. предложила значимые для науки и практики решение актуальной научной задачи - раскрытие институциональных механизмов регулирования, используемых в рамках международного сотрудничества, а также в США и ЕС с учетом национальных экономических интересов, и разработка предложений по повышению эффективности охраны окружающей среды в России.

2) Соискатель научной степени Носко П.А. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- разработана авторская периодизация подходов к региению экологических проблем в мировой экономике, на основе которого, предлежеч идеологический фундамент концепции устойчивого развития и современной парадигмы «зеленой» экономики;
- представлен всесторонний анализ экологической политики Соединенных Штатов Америки, позволяющий определить ключевых инструменты в развитии природоохранительного регулирования;
- исследованы институциональные механизмы решения экологических проблем в Европейском союзе;

практические:

- разработаны предложения по совершенствованию механизмов повышения эффективности реализации национального проекта «Экология»;
- исходя из зарубежного опыта и с учетом национальной специфики России автором предложены концептуальные подходы к разработке системы торговли разрешениями на эмиссии;
- 3) диссертация «Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических проблем» обладает внутренним единством, что отражено в логике структуры работы и связи глав и параграфов;
- 4) обоснованность положений и выводов диссертации «Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических проблем» подтверждена следующими аргументами:

теоретическое исследование:

- соответствием результатов, полученных автором и исследованиями, проведенными росслискими и зарубежными учеными; достоверности положений и выводов исследования подтверждается использованием общенаучных методов, анализом широкого круга источников информации, изучением большого количества научных публикаций зарубежных и отечественных авторов по теме диссертационной работы;
- использование в качестве методологической базы такие научные подходы, как системный, исторический и сравнительный, с помощью которых были осуществлены анализ, синтез, обобщение, классификация. При оценке национального проекта «Экология» был использован метод SWOT-анализа;

экспериментальное исследование:

- сформулированы предложения и практические рекомендации по механизмам повышения эффективности реализации национального проекта «Экология» (стр. 184 196 диссертации);
- обоснован вывод о нецелесообразности и неэффективности введения углеродного налога в Российской Федерации (стр. 182-183 диссертации);

Достоверность результатов, полученных Носко П.А. обусловлена использованием большого объема статистической информации, а также

глубоким исследованием нормативной и методической базой по задачам, поставленным в настоящей диссертации.

- 5) результаты диссертации Носко П.А. могут найти практическое применение в процессе реализации российского национального проекта «Экология» и способствовать реализации целей устойчивого развития Российской Федерации. Материалы диссертации применяются в практической деятельности Департамента государственной политики и регулирования в окружающей среды И экологической Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации. В частности, учтены предложения об усилении контроля за действующими особо охраняемыми природными территориями и согласовании положений национального проекта «Экология» с другими национальными проектами, что будет способствовать повышению эффективности деятельности Минприроды России в будущем. Внедрение и апробация результатов диссертационного исследования подтверждено соответствующими документами;
- 6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Носко П.А. в науку, который выразился в обоснованном формулировании цели, объекта и предмета исследования, глубоком и всестороннем анализе информации по теме диссертации, систематизированном обобщении его результатов выработке рекомендаций и предложений. Диссертант проявил необходимые системные общие теоретические знания по научной специальности 08.00.14 «Мировая экономика», успешно овладела методологией научного познания, продемонстрировала высокую квалификацию при решечии научных и практических задач.
- 7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Носко П.А. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Носко П.А. указала, что лично ею получены следующие результаты:

- проведен исторический анализ подходов к решению экологических проблем в мировой экономике, который нашел отражение в разработанной периодизации;
- анализ экологической политики Соединенных Штатов Америки позволил автору выявить эффективные административные и экономические меры природоохранного регулирования;
- на основе анализа институциональных механизмов охраны окружающей среды стран Евросоюза определено, что Европейский союз интегрирует охрану окружающей среды в стратегии экономического развития;
- на основе изученного опыта США и FC в стимулировании развития возобновляемой энергетики сделан вывод о целесообразности введения дополнительных мер поддержки данной отрасли в России, а именно налоговых льгот или льготного кредитования;
- разработаны рекомендации по повышению эффективности реализации национального проекта «Экология» в Российской Федерации;

- 8) основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 8 работах общим объемом 5,8 п.л., в том числе 6 работ в изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России;
 - 9) замечания:
- излишнее внимание уделено историческому анализу регулирования экологических проблем в США;
- для более аргументированного доказательства предложений по развитию механизмов регулирования экологических проблем целесообразно применить прогнозные экономикс-математические модели;
- расчеты, проведенные автором, базируются на данных 2018 года, что существенно снижает качество проведенного исследования; превышен допустимый объем, а также имеет место редакционные погрешность.
- 10) Соискатель учёной степени Носко П.А. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как самостоятельный, глубокий исследователь, способный формулировать теоретическую новизну и предлагать практическую реализацию полученных результатов.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация в основном соответствует заявленной научной специальности 08.00.14. «Мировая экономика» и может быть допущена к защите.

Диссертация соответствует установленным критериям и требованиям.

Соколова Елизавета Сергеевна доктор экономических наук, профессор

3 (4)

12.12.30202